

# 捡到奢侈品牌围巾,民警找上门还不认

## 经教育归还失主;律师提醒:拾物占为己有或要担刑责

捡到物品应及时归还。然而,有人拾到他人物品不但不还给失主,直到民警找上门还想抵赖。最近,南京玄武警方一天内便接到两起失物警情,一位外地游客丢了价值4000多元的奢侈品牌围巾,另一位失主则丢了价值6000多元的手机。有人捡到还拒不承认,在民警的工作下,才愿意将失物归还失主。警方提醒,拾金不昧是传统美德,如果捡到财物拒不归还,可能要承担相应的法律责任。

通讯员 杨维斌 朱天璇 现代快报/ZAKER南京记者 陶维洲

### 案例1

#### 4000多元围巾丢了,民警追踪购物袋寻回

前两天淮安市民孟女士一家到南京游玩。在某商场购物后,她发现搭在胳膊上的围巾不见了。“这是丈夫送给我的结婚纪念日礼物,是奢侈品牌,花了4000多元呢。这次到南京才特意戴出来,没想到弄丢了。”孟女士向南京玄武公安分局梅园新村警务工作服务站民警反映情况时,显得焦急万分。

民警吴超得知情况后,一边安抚孟女士情绪,一边开始寻找。通过调看商场监控,民警发现,孟女士一家在离开商场下电梯前,围巾从孟女士的手臂上滑落掉在地上。之后,一对情侣经过,看到地上掉落的围巾两人先是犹豫了一阵离开了,但随后很快折回,观察周围无人注意后,

迅速捡起地上的围巾放到包里,然后离开。

去哪里找这对小情侣呢?民警仔细观看监控,发现一个细节。这对情侣手中拿着商场内某店铺的购物袋,民警分析两人可能在那家店铺消费过。通过店铺客服,警方联系上了这对情侣。

然而,面对民警,这对情侣一开始不承认捡到了围巾,直到民警耐心教育后,他们才同意归还围巾。孟女士看到失而复得的围巾,很是感动,当场拨打“12345”政府热线对民警进行表扬。

### 案例2

#### 捡了6000多元的手机,的哥还不承认

同一天,南京市民赵女士打车时不小心把价值6000多元的苹果手机落在了出租车上。

当天下午,赵女士打车带孩子去医院看病,结果下车后发现

苹果手机不见了。因为走得匆忙,她并没有记住出租车号牌。于是,她先带孩子看完病,然后报警求助。

梅园新村警务工作服务站民警王旋了解情况后,当即用自己的手机拨打赵女士电话,发现已经关机。一筹莫展之际,赵女士突然想起自己手机安装过一个定位功能的软件,利用该软件可以远程跟踪手机的地理位置。

于是,民警拿出手机,在输入相关信息后,通过定位查询到赵女士的手机位置出现在中山东路附近并且在不断移动。确定手机位置后,民警驾车带着赵女士根据定位寻找手机,终于在晚上6点左右,在栖霞区某小区内找到了赵女士乘坐的出租车。

面对民警,出租车司机一开始也否认捡到赵女士的手机,但经过民警耐心劝导,最终承认捡到了手机并交还给了民警。看到手机失而复得,赵女士连连向民警表示感谢。

律师说法

### 拒不归还失物或担刑责

虽然失物最终物归原主,但拾拾者都没有主动归还,即便在民警上门后,仍想隐瞒。对此,江苏锦隆律师事务所律师陈功律师表示,拒不交还失物,如果情节严重,可能会演变成犯罪。陈功介绍,根据我国相关法律规定,捡到失物后,应当归还失主。占有拾得物品,本身就是不当得利,如果有恶意侵占、拒不返还的情形,则可能涉嫌侵占罪。我国刑法规定,将他人的遗忘物或者埋藏物非法占为己有,数额较大,拒不交出的,可处二年以下有期徒刑、拘役或者罚金;数额巨大或者有其他严重情节的,处二年以上五年以下有期徒刑,并处罚金。在此,警方呼吁广大市民要继承和发扬拾金不昧的传统美德,捡到他人遗失的物品,应及时报警,将失物交由警方处理。

### 过度思念离世丈夫 女子上坟归来想自杀 民警破门夺刀救她一命

快报讯(通讯员 吴帅 周靖 记者 林清智)4月2日晚,镇江一女子因给丈夫上坟后悲痛过度,险些酿成悲剧。

4月2日晚上9点左右,镇江丹徒区公安局高资派出所接到一名女子报警称,自己儿媳可能要自杀。民警赶往现场发现,该女子家大门被反锁,敲门也没有人应答。民警当即联系开锁匠,很快将大门和卧室门都打开。民警冲入房间发现,一名女子躺在床上,床头还放着一把约15厘米长的刀。民警立刻将刀拿走,再查看女子未见外伤。这时,她的儿子和婆婆都来到房间,她见到家人后失声痛哭……

随后民警经了解得知,该女子丈夫前几年去世,留下不满30岁的她和10岁的儿子。这几年,她和公公婆婆一起照顾儿子,由于公公婆婆身体都不好,这些年是她一个人撑起整个家庭。当天,她和家人去丈夫的坟上扫墓,回来后,她分外思念离世的丈夫,加上这几年生活的压力,于是就有了去陪丈夫的想法。幸亏婆婆接到她电话感觉不对劲后报警,才避免悲剧发生。

## 一首诗,一封信,一段记录……不同文字和形式背后,都是深深的哀思

# 南京各大墓园,那些感人至深的“墓志铭”

人去世后,如果还能留下点什么概括一生,那就是墓志铭了。近些年来,随着人们殡葬思想的开放,越来越多人愿意在墓碑上花心思。南京各大墓园也有不少个性化且感人至深的墓志铭。清明节,现代快报记者探访发现,墓志铭已不仅仅是逝者一生的简介,有的是怀念夫人作的一首诗,有的是妻子写给丈夫的一封信,还有的是父母刻给孩子的三字经,也有小朋友生前写过的作文。相同的是,文字背后都是深切哀思。

现代快报/ZAKER南京记者 徐岑 项风华

### 教书育人、为儿为家 寥寥数语刻画一生

“感念亲恩”“思念”“养育之恩,永世难忘”……清明期间去墓园,不少人发现,现在的墓碑背后都有或长或短的几句文字。寥寥数语,就能知道逝者生前故事。比如,“教书育人,恩泽永存”“师道华章育桃李,勤俭厚德示子孙”“文物有情,桃李无尽”……这些墓志铭的主人,生前都是受人爱戴的教师。还有“勤劳娴淑,为儿为家操尽心血;敦厚仁孝,为人于世永垂范表”“淑德标彤史,芳踪依白

云”,这些墓志铭的主人,都是生前为儿为家辛苦操劳的母亲。

还有以第一人称“书写”的墓志铭。比如,在雨花功德园,有这样的墓志铭:“我曾是一名战士;后来是一个军队的干部;再后来,我又成为了丈夫;成为了父亲;成为了外公……而现在,我是你脚下的这一方厚土。”对自己生前的所作所为不提一语,只是用身份的转变,表现了对自己这一生的满足,以及逝后对家人、对世人的守护。

### 合葬墓上 丈夫一首五绝道尽深情

有些墓志铭则体现了亲人对逝者的哀思,字里行间充满深情。普觉寺墓园,有则墓志铭,是丈夫怀念夫人写了一首藏头诗,表达对逝者的想念。

在隐龙山墓园也有首五绝诗墓志铭:“身已化灰烬,夫妻幸合理。心扉堪互赏,决不再投胎。”墓园工作人员介绍,这是丈夫怀念妻子写的一首诗。两人在医院相识,一路上感情很深。妻子在上世纪80年代先走了一步,丈夫最爱写诗词,妻子去世后,就写了这么一

首诗。后来丈夫在2012年去世,就要求孩子把这首诗刻在墓碑上,希望和妻子永远在一起。

在雨花功德园,有位妻子给去世的丈夫写了封信。“亲爱的老公:十八年风风雨雨朝夕相伴,十八载幸福时光一起走过,你就像忠诚的舵手掌握着我们的家庭航行的方向。你真的太辛苦了!失去你,我和孩子无比的悲伤。你所有的愿望我和孩子将会尽力地完成……”言辞中包含了对丈夫浓浓的怀念和深情。



形式各异的“墓志铭”背后都是亲人深深的哀思 现代快报/ZAKER南京记者 赵杰 摄

### 刻上三字经摆上棋盘 满是父母对幼子的思念

人们常说,白发人送黑发人最让人唏嘘,而父母对子女的拳拳深爱也都体现在了墓志铭里。在雨花功德园,一位小朋友的墓前设计独特:左边是一方未下完的棋盘,右边是小汽车、机器人等玩具。最显眼的是正前方一本用石头雕刻的“石

书”。摊开的“书本”上,一页刻着三字经:“人之初,性本善,性相近,习相远”;另一页上刻着一首诗,是墓碑的主人,去世的小朋友生前编的一首小诗……足见父母的用心。

“我爱湛蓝的天空,我爱如花的四季,同学们说我是只快

乐的‘小燕子’,叔叔阿姨说我是个可爱的‘百灵鸟’!朋友们则说我像爸爸也像妈妈。”这篇墓志铭也是去世的孩子自己写的文章。话语间,一个活泼快乐的小姑娘的形象跃然于眼前。而这背后,全是父母满满的爱和深深的哀思。

### 船舰、电脑 个性化艺术墓碑令人动容

不仅用墓志铭体现逝者的一生,墓碑也不再是大家印象中的方块形。比如壁葬,有的墙壁上刻上了竹子、梅花,有的加上了一束金铜玫瑰;还有的在壁上贴满了亮晶晶的贴花纸;有的直接用一张海报覆盖了整

个碑面,彩色的海报上是人的半身照,旁边有名字和简介。还有些家属会选择各式的艺术雕塑。比如,雨花功德园约有300座造型各异的个性化艺术墓碑。蜡炬成泪,掌上明珠、船舰、“缘”、电脑……每一个造

型都有着不一样的意义。工作人员介绍说,比如,“掌上明珠”的造型是一只手掌,上面托着一只圆圆的“明珠”。墓主是一位夭折的孩子,家长用“掌上明珠”寄托哀思。